

# Murcia

EL LIBERAL invita a sus anunciantes a presenciar sus tiradas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
GRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### La Facultad de Farmacia

Llegan noticias hasta nosotros de que los enemigos del engrandecimiento de Murcia tienen preparada una violenta campaña contra la aún no nacida Facultad de Farmacia, campaña que ha de ser aún más violenta que la que se llevó a cabo cuando la implantación de nuestra Universidad y en la que se trata de que tomen parte no solamente todos los farmacéuticos de España sino que se intentará también la acción mancomunada de los claustros de las otras Facultades de Farmacia. Como prolegómenos de esta campaña, con los que acaso estén relacionadas las dificultades con que según el señor Cierva se tropieza para conseguir la implantación de dicha Facultad en nuestra Universidad, ha dirigido la Unión Farmacéutica Nacional dos exposiciones al Gobierno pidiendo que no se conceda a Murcia la Facultad que en diversas épocas y ocasiones han solicitado los escolares, la Prensa, el claustro de la Universidad y la opinión pública.

En la última de estas exposiciones dirigidas al Gobierno el 28 del pasado Junio, se dice como argumento para que no se conceda el Gobierno la autorización necesaria para el funcionamiento de dicha Facultad, que no hace falta porque existen farmacéuticos establecidos de sobra y que además todo es obra «del capricho de un cacique que busca halagar a sus electores con el sacrificio de los intereses de una clase respetable y de los sacratísimos de la salud pública» y sin otro ánimo que «satisfacer un capricho caciquil, sin más justificación que el afán de galvanizar una popularidad en decadencia». De estos argumentos, el primero revela una microscópica visión de horizonte intelectual y el segundo una ignorancia supina o una insidia manifiesta. Ignorancia supina si ignoran que la aspiración de la mencionada Facultad es una aspiración tan antigua como nuestra Universidad, aspiración puesta de manifiesto en asambleas escolares, en la Prensa, en peticiones de los principales Ayuntamientos de la región, en los estatutos de nuestra Universidad, en campañas llevadas a cabo en las Cortes, en gestiones realizadas y que tal vez fracasaron por ponerse en juego los procedimientos que ahora también se ponen en vigor. Insidia manifiesta si con conocimiento de estos datos se afirma que es un capricho de cacique decadente el alma del movimiento para conseguir la Facultad de Farmacia.

Es decir, que precisamente cuando haciéndose intérpretes de un movimiento de opinión piden los representantes de Murcia una mejora para ella de orden cultural, entonces se les moteja de que es movido todo por un capricho caciquil. El decir esto significa ignorancia supina—repetimos—o insidia manifiesta.

Como por otro lado, nosotros suponemos que, como su nombre indica, lo que haga la «Unión Farmacéutica Nacional» ha de ser en nombre de toda la clase, y no pudiendo nosotros creer que los farmacéuticos de Murcia se hagan cómplices con su silencio de una campaña, cuyo objeto es desacreditar a Murcia e impedir la creación de un centro de cultura que habrá de ser tan beneficioso para toda la región, nosotros nos permitimos requerir con los presentes renglones, en la seguridad de que la cortesía de los requeridos les hará atendernos, a los farmacéuticos de Murcia, pero muy especialmente a los presidentes del Colegio y del Sindicato farmacéutico de esta, que por los cargos que ocupan son representantes de la clase para que públicamente emitan su opinión sobre las exposiciones de la «Unión Farmacéutica Nacional» y la Facultad de Farmacia a que aspira Murcia.

a los pasajeros el dinero y las joyas, obligando a los oficiales a desembarcarlos en el puerto y costa que fijaron.

Como es la segunda vez que ocurre esto, se avisa a los capitanes de barcos españoles previniéndoles el peligro que existe al objeto de que extremen las precauciones.

### ALICANTE

#### SANGRE DE INOCENTES

No son éstas las primeras víctimas inocentes. Desgraciadamente no serán las últimas. Jamás delinquieron. Habíanse alejado de su hogar ansiosos de trabajo. Y porque eran buenos, porque se habían curtido en una labor constante, sentían ahora la inquietud de la holganza: eran trabajadores y deseaban ocupación.

Dignas de mejor suerte fueron sus intenciones. En vez del trabajo que deseaban encontraron una muerte que no merecieron y que no podían esperar. Murieron, cuando, apacibles y desdichados, creían ofrecerse algunas fuerzas ingiriendo una pobrísima ensalada en la venta del Jurado. Si hubieran sido menos honrados hubiera tenido mejor mesa.

En Alicante ha producido el sangriento suceso honda y muy justa indignación: todo el mundo reconstituye en su pensamiento la escena.

Los guardias, completamente desposeídos de la serenidad que debe exigírseles, creían que se iban a ver frente a frente de Luna y del Pellicoco. Y no miraron siquiera: son caras las de esos malhechores que infunden un irresistible respeto. Para repartir sablazos en una manifestación de trabajadores pacíficos y aún para tirotearlos también, sobra calma y sobra tiempo. La caza de Pellicoco es más difícil.

Y por falta de serenidad, estos guardias civiles han muerto a un desventurado obrero y han malherido a otro: esta es la explicación.

¿Pero puede quedar impune esa horrible ligereza? No sabemos qué decir...

Volvemos a lo dicho antes: no son éstas las primeras víctimas inocentes. Ni serán las últimas.

Aquí, no hace aún muchos años, cayeron atravesados a balazos unos chicos y unas mujeres. Y el suceso tuvo enseguida una explicación...

Un cadáver o dos cadáveres más... ¿qué importan al mundo?

Pero esos desdichados trabajadores derribados a tiros en la venta del Jurado no pueden ser acusados de nada punible ni que se estime punible.

¿El pobre Navarro! ¿Cuál sería su último pensamiento...?

¿Qué idea se apagaría en su cerebro al morir?

¿Con quién confundió él en sus últimos instantes al sargento Bascuñana?

### Un festival benéfico

Se prepara un gran festival en la plaza de toros a beneficio del Montepío de empleados municipales.

La fiesta promete un éxito muy li-songero; serán lidiados unos becerros, la banda municipal de música dará un concierto y completarán el programa otras amenidades.

Entre los empleados municipales reina mucho entusiasmo.

### Acerca de una desgracia

Las víctimas del desprendimiento ocurrido ayer en una cantera de Novelda, suceso que anticipamos ayer por teléfono, se llaman José Sepulcre Cazorla, de 47 años de edad, y Antonio Crespo Pérez, de 15 años.

Es propiedad dicha cantera de don Luis Cortés y se halla situada en la partida de Morochal.

### Noticias

Ha marchado a Suiza y otros países extranjeros don Francisco Albricias, director de la Escuela Modelo.

—La Compañía de ferrocarriles de la Marina prepara un tren especial a la playa de San Juan.

Saldrá de esta estación el domingo a las cinco de la tarde y regresará por la noche.

—Después de unos ejercicios muy brillantes ha obtenido plaza en el Cuerpo de Correos el excelente joven don Angel López Pérez, hijo del que fué estimado amigo nuestro don Enrique López Torres.

Reciba el nuevo oficial de Correos nuestra enhorabuena.

—Ha marchado a Santoña, para incorporarse a su destino, el capitán de infantería don José Hernández Mira.

—De Madrid han llegado a esta capital don Rafael Sella Mora y don Miguel Román Ors.

—Ha marchado a Castellón para recoger a su familia el nuevo inspector de Enseñanza en esta provincia don Juan José Sanant Ibáñez.

—Se encuentra en esta capital, procedente de Melilla, el distinguido escritor militar don Francisco de A. Cabrera.

—También se hallaba hoy entre nosotros el médico de Calpe don Antonio Jonet Noguera.—23 Julio.

### Los Alcázares

Ya estamos casi en plena temporada, día por día se anima esta playa. Los balnearios ofrecen al veraneante un aspecto encantador; el bullicio y el tropel ya reina entre nosotros.

A cada momento llegan familias de todas partes en busca de las brisas del Mar Menor.

La feria, los paseos, el Real Club y los hoteles, se encuentran repletos de público. Ocho días más y nos encontramos en el apogeo de la temporada.

No podía ser otra cosa, puesto que este sitio de veraneo presenta infinita de comodidades para los que a él llegan a descansar durante estos meses de estío.

Se habla de festejos. Parece que este año los socios del Real Club piensan animar esto más que nunca. Según nuestros informes habrá regatas, verbenas y otras varias distracciones.

En breve actuará una compañía de teatro y habrá cines al aire libre.

A última hora nos enteramos de que se ha establecido un servicio de automóviles entre Balsicas y Los Alcázares; esta noticia nos place por las facilidades que proporciona a los que visitan esta playa.

Esta tarde, después de hacer varias evoluciones arriesgadas un aparato del Campo de Aviación, se ha visto en la necesidad de aterrizar desde gran altura, a consecuencia de haberse parado el motor.

El piloto ha resultado ileso.—22 Julio.

### Los viernes del Concejo

A la hora de costumbre, Hilla abre la sesión.

Los concejales Martínez Marco, Armero, Romero, Lorencio, Unánua, Hernández Mora, Navarro, Jover, Caballero, Ortega y Pérez Gómez toman asiento en los escaños.

Es sesión veraniega: poco público, mucho calor y sobre la mesa del alcalde vasos empañados conteniendo el líquido elemento con hielo transparente.

Falta el azucarillo consabido que se servía en las antiguas tertulias de las reboticas por el dueño de la casa, pero en cambio campea el buen humor en los rostros sudorosos de nuestros flamantes concejales.

Se da lectura del acta de la sesión anterior; lectura monótona, de la que hacen caso omiso los concurrentes a la «pecera» del Ayuntamiento.

No obstante merece los honores de la aprobación general.

Pásase después a dar lectura del «Boletín oficial» en cuyo texto solo aparece una disposición referente al deslinde del Monte número 79 del Catálogo de Propios del Ayuntamiento.

Ya tiene Jover un motivo para lucir su gárrula adjetivada, oración desordenada que comienza en sentido doctoral hablando de las Pandectas, para terminar pidiendo se reuna la Comisión de Propios para tratar del referido deslinde.

La tertulia de Hilla está de acuerdo con Jover.

Navarro, como a Don Luis Megias, luego de haber escuchado las cifras de las cuentas de la Botica, le parece un tanto subido el capítulo y pide vuelvan a la Comisión para su nuevo estudio.

Lorencio y Unánua defienden la cifra.

Jover, «securus famae», es decir, como aquel que no tiene temor de lo que otros hablen, perora en armonizador.

Nada; su verbo cálido como las arenas del desierto, no encuentran

eco entre sus compañeros de administración municipal y se procede a la votación.

Todos votan en contra de la leal proposición de Navarro; todos, menos Jover que explica su voto.

Se le concede autorización a varios particulares para que ejecuten obras, etc.

Los flamantes uniformados barrenderos, piden en una curiosa instancia un pequeño aumento de jornal.

Aprobado.

Lorencio, después de incensar a Unánua y Martínez Marco por su labor finalizando los padrones del aceite, en palabras que encubren su disgusto por el veraneo de los tenientes de alcalde, pregunta el curso de los trabajos que tienen que realizar estos, respecto al particular.

Hilla, los defiende: es su misión. Termina el humo del incienso y comienzan a esparcirse los del álce, mirra y demás resinas olorosas entre Unánua, Jover, Lorencio y Marco, a todos los cuales dirige Navarro pacientemente sus dardos venenosos en forma de interrupciones.

Una verdadera batalla de «flores», que ellos comprenden, y que termina, disparando un furibundo cañonazo Jover con un discurso que presenta todos los caracteres de la apoplejía.

Trina contra el impresor por no haber terminado el trabajo del Presupuesto, se enrabieta porque el jefe de estación le ha devuelto un oficio al alcalde, se encorajina porque no están en Murcia el presidente de la Comisión de Hacienda, el presidente de la Comisión de Gobierno interior, el presidente de la Comisión de Policía urbana, el presidente de la Comisión de Instrucción pública y trueno porque no está en Murcia ni aun el capitán de la guardia municipal.

Hilla, que bebe agua fresca está tranquilo, demuestra que tiene la sangre fresca y con esa voz apagada de la que es muy dueño y alcalde, le contesta, diciéndole a Jover que se extraña no esté enterado de cuantos asuntos ha preguntado.

Pero como lo dice con sorna, así, dirigiéndose a Jover:

—El concejal debe saber esto; el concejal debe saber que yo voy a casa del impresor; el concejal debe saber que en Madrid está lo de alcoholes; el concejal debe saber que el capitán está enfermo; el concejal debe saber que el presidente de tal tiene dolor de estómago, el de instrucción está confeccionando un método municipal para leer sin aprender las letras; el concejal debe saber...

Tanto le amosa a Jover lo de concejal y concejal y concejal debe saber, que ni Júpiter disparando rayos, vuelve a abrir la boca y dice que ni el alcalde asiste a su despacho de la Alcaldía y que cuanto a dicho Hilla son chispazos de ignorancia.

El alcalde se amosa, y dice que una vez que asistió Jover a una comisión se cansó y mientras ellos siguieron trabajando, Jover se fué a la esquina de la Glorieta a tomar un

chico de horchata con barquillos regalados.

### La tragedia de la Media Legua

Navarro se ocupa del trágico suceso acaecido el martes pasado en la Media Legua.

Hace resaltar el sentimiento que el hecho produjo en Murcia, del que vino a ser intérprete la grandiosa manifestación del miércoles.

Estima que el Ayuntamiento no sería legítimo representante del pueblo de Murcia si no exteriorizara sus sentimientos al unísono de la ciudad.

Propone que la Corporación se asocie al duelo general y lo comunique así al alcalde de Lorca, de cuya ciudad eran hijos las víctimas del suceso.

Hilla se muestra conforme y no ve ningún inconveniente en que el Ayuntamiento adopte los acuerdos propuestos por Navarro.

Se acuerda de conformidad con lo solicitado por el concejal radical y se levanta la sesión.

### Lecciones de cosas

#### Un libro notable

Acaba de publicar mi querido amigo e ilustrado compañero don Diego Sánchez Jara, maestro de la Beneficencia de esta capital, un hermoso folleto que lleva por título «El Tercer Ejercicio» dedicado a los opositores para ilustrarlos y facilitarles medios para salir victoriosos en el ejercicio práctico.

Si su autor no estuviera acreditado anteriormente, a pesar de su juventud, como pedagogo práctico y escritor culto, este folleto bastaría para ponerlo de manifiesto y hacerle figurar entre los pedagogos experimentados y escritores castizos.

Es un folleto lléno de doctrina pedagógica, en el cual expone con gran maestría las enseñanzas que se pueden dar a los niños sobre los objetos que impresionan sus sentidos, desarrollando sus explicaciones sobre varios temas, con la amenidad que exige la voluble atención de los niños para ser sostenida.

Todos los puntos tratados en dicho libro merecen nuestras mayores alabanzas, no pudiendo por menos de hacer aquí especial mención de los titulados: «La electricidad», «El gas del alumbrado» y «La luz eléctrica» por el gran valor científico que encierran, el denominado «La bandera» por ser un verdadero tesoro de «civismo» y el que lleva por título «Don Quijote», por su enseñanza literaria social; pues al mismo tiempo que pone de manifiesto el valor literario de esa obra inmortal, revela el valor social de las tendencias «idealista» y «positivista» de sus dos personajes Don Quijote y Sancho Panza; y por último «El pararrayos», «El cinematógrafo», «El submarino» etc., por las grandes enseñanzas prácticas reveladoras de un maestro experimentado que instruye a sus alumnos en los modernos adelantos científicos con sencillez admirable.

Completa la obra una segunda parte en que se dan instrucciones afinadas y prácticas para trabajos manuales y construcción de aparatos sencillos que pueden servir de complemento educativo.

Como lo juzgó de gran utilidad para los señores opositores, no puedo prescindir de recomendarles su adquisición, seguro de que no se han de arrepentir, por los resultados positivos que obtendrán, pues no duden que llegados al ejercicio final, su colocación en orden definitivo depende a veces, de este ejercicio.

Jesús CORTÉS.  
Maestro de escuela nacional.

### Tiro Nacional

Representación de Murcia  
Tiradas de fusil para el próximo domingo 25 del actual:

Concurso fusil.  
Concurso de los 46 puntos.  
Tiradas sobre silueta de gallina a 600 metros.

Las tiradas serán de 9 a 12 de la mañana cerrándose las matrículas a las doce en puntos para las tiradas de gallina y a las once y media para las restantes.

Murcia 23 de Julio de 1920.—El Secretario.

### PINTOR FALLECIDO

Por telégrafo  
Domingo Marques  
Madrid 23.—A las 2 t.

Ha fallecido a los 74 años de edad el pintor Francisco Domingo Marques.

Tenía fama mundial.

### Los piratas del siglo XX

Por telégrafo  
Aviso a los capitanes de barcos  
Madrid 23.—A las 11 n.

El «Diario Oficial de Marina» publica una Real orden del ministerio de Estado diciendo que el ministro español en Constantinopla anuncia que después de zarpar un vapor francés una cuadrilla de piratas que habían embarcado como pasajeros se adueñaron del barco y desvalijaron



**XI ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR**

# DON EMILIO LOPEZ PALACIOS

**QUE FALLECIÓ EL 25 DE JULIO DE 1909**

**R. I. P.**

En sufragio de su alma se dirán misas, hoy 24 y el lunes 26 en la iglesia parroquial de Alcantarilla.

**SUS HIJOS:**

Ruegan a sus amigos y personas piadosas, una oración por el alma del finado, y asistan a algunos de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

Alcantarilla 24 de Julio de 1920.

TRIBUNA LIBRE

Reflexiones del momento

La vacuidad ideológica del político español. (1)

Entendemos por ideología política todo plan o disposición de pública utilidad, lógicamente premeditado para su más feliz desarrollo práctico desde el Poder. Atentos a este concepto puramente ideal, más absolutamente asofístico, el político español, por el ambiente impuro quizá en que se desenvuelve, carece de la idoneidad precisa y aun indispensable para «ideologizar»—siquiera en abstracto—un sistema teórico de gobierno exento de ideas platonianas y capaz de poderlo realizar por entero, dando la forma soluble en la práctica.

Bajo este punto de vista, ¿existe una personalidad innegablemente pensadora en nuestra política que haya ofrecido al país un programa gubernamental genuinamente ideológico que colme las aspiraciones de una completa transformación política y social de nuestras costumbres, tan ostensiblemente ansiada por todos los factores de la sociedad española en general y del intelectualismo en particular?—La respuesta se presenta fácil; una negativa basta. ¿Hay excepciones?

Actualmente, entre las personas que vienen como arrojando—con censurable y lamentable frecuencia, en perjuicio de España—el usufructo del Poder, no se halla una de la suficiente garantía intelectual necesaria para una lógica ideación política del sistema de gobierno predicho.

Nuestros políticos tienen la grave fragilidad de ser excesivamente concupiscentes, materialistas. Para ser creídos por el público sensato necesitan emplear innumerables hipérbolos. Lo que dice cualquiera persona no política se cree inmediatamente; y a ellos les cuesta enormes esfuerzos retóricos. Esto es por la desconfianza, cada vez más pronunciada, que los españoles sentimos hacia esos políticos que hacen bandera de cualquier acontecimiento incidental que sea simpático a la «opinión», o de cualquier otra emotividad lírica de que tanto gusta nuestra frívola sociedad y nuestro buen pueblo...

No juzgamos, como es arraigada y errónea creencia, que este o aquel político español puede estar, en cualquier momento, capacitado para regentar el Poder fructíferamente para el país. El buen pueblo dice: «Todos serían buenos si tuviesen buena voluntad! No; no todos serían buenos porque, como dijo don Antonio Maura, «consiste la vida pública en una urdimbre de deberes tan apretada, que siempre cautiva la voluntad». Habrá político, movido de insuperable buena voluntad, por incapacidad gubernativa, por carencia de las dotes integrales que exigen ciertos cargos públicos, por otra infinidad de razones de enumeración prolija, mantenerse mucho tiempo en el Poder; por esto, precisamente, creemos que las crisis políticas se suceden con tanta nociva vertiginosidad. Aunque las explicaciones que

se den al pueblo tengan cierta apariencia de verosimilitud, en muchos casos—confieso mi escepticismo—la dimisión de un ministro o la del pleno Consejo la esilmo derivada de una oculta razón de incompetencia o de otro fundamental motivo más o menos equivalente.

No obstante, entre nuestros políticos existe uno que varias veces ha presidido los Consejos de la Corona, que nos parece el menos mal orientado ideológicamente. Ha expuesto doctrinas en consonancia con nuestra apuntada definición de «ideología política» y en un todo conformes con la catolicidad española, que luego ha podido—en parte—desenvolver en la práctica; ha realizado una labor austera de administración pública; ha implantado leyes sociales dimanadas del conocimiento de los preceptos divinos de la Creación y del bienestar a que tiene derecho el trabajador; propuso leyes de descentralización administrativa que, de haberse implantado, hubieran resuelto ya, indudablemente, el problema catalán, etcétera.

La ideología política, para ser verdadera, no puede tener cortapisas ni trabas. La ideología política ha de convertir al hombre justo, al hombre recto, al hombre «idealista», en rebelde en muchas ocasiones. Su freno ha de ser la religión de Cristo, y esta religión, en el más puro sentido de su significación ideológica, es tan liberal, tan bondadosa y caritativamente liberal, que no hay ninguna otra que la supere en amplitud espiritual. El político de intrínseca ideología ha de revolverse en muchas ocasiones hasta contra la más alta personalidad de un Estado. La ideología del político ha de sentir la dignidad del Poder y ha de sobreponer como decía Melquiades Álvarez en uno de sus mejores discursos del Congreso, a todo otro linaje de escrúpulos el amor a la verdad...

El único hombre que ha ofrecido mayor caudal de ideología política, si único que ha podido ver cristalizar en la práctica muchos planes suyos de reconocida utilidad pública, ha sido el que el castizo Ricardo León ha retratado en estos versos magníficos.

«Luz y espejo de honrados y cabales, no quieres mendigar dádivas reales, cubrir vilezas ni adular pasiones.

Ved, en hombre semejante, confraternizados la ideología con la honradez, la facultad gubernativa con la santa rebeldía, la dignidad del Poder con la justa rectitud.

Omíto su nombre porque... ya sabéis quien es. Exceptuando a este hombre, la vacuidad ideológica de nuestros políticos es absoluta; y ved los resultados: ved en quien tiene más fé el pueblo (a pesar de sus constantes desengaños); si en el político de sana ideología o en el que tanto abunda para nuestra desgracia, en el vacío intelectual.

JOSÉ CÁNOVAS Y ALBARRACIN

ESPAÑA

Colonia Escolar

El presidente de la Comisión de esta institución benéfica de las Escuelas Nacionales, ha recibido del señor Director de la Colonia Escolar en España, el siguiente telegrama:

«Colonia Escolar saluda Comisión por conducto de usted y a los compañeros todos, comuníquesele; que

nos esperen el lunes por la noche en el Puente Viejo. Anuncien llegada en la «Prensa».—Belda.

En su virtud, y cumpliendo lo que en el mismo se pide, esta Comisión lo participa, por medio de la «Prensa», a los padres y familias de los excursionistas, para que tengan conocimiento de ello y acudan, una vez recibidos, al local de las Escuelas Graduadas de Santo Domingo, donde se dará por terminada la expedición de esta Colonia.

Al mismo tiempo, la Comisión ruega a las autoridades locales, al Cuerpo de exploradores, a los generosos donantes, que con su óbolo han contribuido a la misma, y al pueblo en general, amante de la cultura y engrandecimiento de nuestro país para que salgan a esperar a los pequeños expedicionarios, por lo que les quedará una vez más reconocida.—La Comisión.

Crónica de Tribunales

¡Un buen servicio!

Julio Kleir, súbdito del exemperador Guillermo, ha ocupado en el día de ayer el banquillo de los acusados.

Nuestro criterio durante la terrible y epopéyica guerra europea, era francamente aliadófilo y germanófilo furibundo, pero ¡señores! Ante la figura de este extranjero que ocupó el banquillo de la sección primera, hemos experimentado una sensación de asco a nosotros mismos.

El pegar a un hombre, cuando no nos ha hecho motivos, dice mal en favor de quien este acto ejecuta, pero el pegar a un hombre atado y con la impunidad de quien ejecuta el acto! esto además de representar una cobardía es infamante no ya para quien lo ejecuta si que también para el pueblo en que tal acto se lleva a efecto.

Es el Kleir un hombre de compleción robusta, como de unos 45 a 50 años, de facciones simpáticas, en las que se retrata el sufrimiento de verse sin hogar, sin patria y encerrado en una pocilga, que a las bestias repugnaria escoger como albergue. Su aspecto externo y la historia de sus infortunios nos produce la sensación de lástima y nuestro espíritu se apena.

El 21 de Marzo del año actual, corrían por esta capital rumores del movimiento sindicalista, la policía gubernativa cumpliendo órdenes superiores vigilaba los alrededores de la Casa del Pueblo.

En aquella ocasión, tuvo Julio Kleir, la desgracia de ir a solicitar trabajo a aquella casa, pero los representantes de la autoridad tomándolo por un «enviado especial» de Lenine, lo detuvieron y gracias a su buena musculatura pudo el Kleir evadirse de las manos de los agentes. No contó con que, seguida su pista de cerca y tratándose de un servicio «magnífico», le dieran alcance poco después.

Conducido a la Comisaría se dieron órdenes para su traslado a una de esas mazmorras que en el gobierno civil existen, y ante la perspectiva de aquel encierro, trató nuevamente de evadirse, siendo detenido nuevamente y conducido a la Comisaría donde, según se desprende de las pruebas, lo ataron y le dieron algunos cachetes.

El señor Zaper, inteligente y culto abogado fiscal, elevó a definitivas sus conclusiones y solicitó para el procesado, (al que creía de malos antecedentes por llevar un revólver sin licencia) la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccio-

nal, multa de 250 pesetas y demás pronunciamientos, como autor de un delito de atentado.

Don Juan Antonio L. Sánchez-Solís en documentado y brioso informe repleto de doctrinas legales, solicitó la absolución por deducirse de las pruebas que su defendido no había cometido delito alguno.

La Sala, con el espíritu de justicia que le caracteriza, ha dictado sentencia absolutoria, quedando el Julio Kleir en libertad.

Ante la perspectiva de un negocio Alfonso Baños López, Alfonso Verdugo Martínez y otro, vieron con gran contento que en el corral de D. José Cayuela habían dos hermosos borregos. Ni cortos ni perezosos y viendo en lontananza un provechoso negocio, saltaron las tapias del corral y se apropiaron de los dos ejemplares.

Ante la Sala 1ª los ha acusado don Juan Antonio Cano de un delito de hurto y ha solicitado la pena de dos años, once meses y 19 días para el Verdugo y cuatro meses y un día para el Baño.

Los ha defendido don Adolfo Balboa, el que con la oratoria de maestro consumado y gran claridad en los conceptos emitidos, solicitó la absolución.—J. M.

NOTICIAS

En la iglesia parroquial de San Antolín se ha verificado el enlace matrimonial de nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don Matías Prieto Ramos y la simpática y joven señorita Trinidad Pujol Espiñ.

El nuevo matrimonio fué apadrinado por don Salvador y doña Rosario Escudero Muñoz.

Los invitados a la boda fueron espléndidamente obsequiados.

Le deseamos a los felices esposos una interminable luna de miel.

CON EL USO DEL Jarabe Gilment Marea Viuda

SE RECOPRA EL APETITO 36 años de éxito creciente.

Un matrimonio de pobres ancianos, está en la mayor miseria, por hallarse enfermo el esposo que vendía números de la rifa. Las personas caritativas pueden socorrerlo en la calle de Serrano, núm. 6.

Ha sido curado en el Hospital Gaspar Hernández Ródenas, de 60 años de edad, jornalero, de Murcia, habitante en la calle de San Antolín, núm. 4.

Presentaba una herida contusa en la región superciliar izquierda, que fué calificada de leve. Parece ser que se la produjo con una piedra otro individuo.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

La experiencia ha demostrado que la base fundamental para curar la Tuberculosis estriba en la nutrición, y la práctica ha comprobado que el mejor auxiliar del tratamiento es la CARNE LIQUIDA VALDES GARCIA.

El correo de Madrid también ha llegado hoy a esta capital con considerable retraso

Neurastenia gástrica Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se alija, así como la fatiga mental y muscular y el enfamecimiento, curándose la neurastenia.

Cartagena

LA VISITA DEL MINISTRO

La noticia oficial de la próxima visita del ministro de Fomento ha causado general satisfacción, despertando entusiasmas optimismos que deseamos confirmen próximas y benéficas realidades.

Importantes problemas, dependientes del ministerio que desempeña el señor Ortuño, requieren favorable solución para el próspero desarrollo de Cartagena, cuya vida de ciudad productora sufre larga y funesta crisis, y la clara y práctica exposición de esas cuestiones fundamentales, la petición razonada y legítima, contrastada sobre el organismo local por la inteligente y personal observación del ministro, ha de ser empeño de honor para los organismos representativos, alentados y fortificados por el anhelo unánime de la opinión, que debe mostrarse acorde y entusiasta en la aspiración de esas mejoras inaplazables.

Precisa contraer al juicio del ministro los terribles efectos de la última inundación cuyas huellas externas desaparecieron por obligadas restauraciones, pero cuyos daños esenciales subsisten en el organismo social y están latentes en la terrible crisis agrícola, minera y comercial que agota y esteriliza todos los valores, arrastrando a la ciudad a la más espantosa decadencia.

Precisa no abandonar al ministro en el error de los sepulcros blanqueados, que ocultan a la observación superficial y ligera las negruras internas, y ofrecerle, sin eufemismos ni paliativos de un mal entendido patriotismo, la dura y triste realidad de nuestro estancamiento material, de nuestro espiritual aplamamiento cuyas causas y concausas tienen su origen en la tradicional indiferencia de los Poderes Públicos, en las frecuentes postergaciones sufridas, en las desasistencias centrales llevadas al límite con ocasión de la última catástrofe que puso al descubierto el tremendo cuadro de una ciudad desprovista de los más precisos servicios y los elementos más vitales de progreso y defensa social.

Breve será la estancia del representante del Gobierno en Cartagena pero suficiente a percatarle de la urgente necesidad de prevenir a la ciudad contra una nueva inundación que significaría su ruina definitiva, y de la conveniencia nacional de estimular su renacimiento y su desarrollo prestándole aquellas tributaciones, apoyos y fomentos que a la acción oficial competen.

El Ayuntamiento, consciente de la grave misión que le cumple realizar en esta visita ministerial, adoptará los acuerdos pertinentes para que Cartagena reciba y demande como corresponde a su cultura, a su derecho y a su necesidad, para que esta segunda visita ministerial sea tan fecunda en prácticos beneficios como lo fué en promesas la primera.

Y si, contra todos los auspicios, el viaje del ministro de Fomento no ofrece solución al problema que lo motiva, quede su inutilidad a cuenta de la desidia gobernante, sin que se le ofrezca pretexto para justificarse en errores y torpezas de una demanda desordenada e irreflexiva, falseada por egoísmos parciales y debilitada por pugnas intestinas.

Donfiarnos en la gravedad de las circunstancias, en el sonato patriotismo de todos y en las buenas disposiciones del ilustrado ministro de Fomento, cuyo anunciado viaje parece señalar una fecha honrosa para

su representación pública y memorable para el saneamiento de una ciudad digna del bienestar y de la dicha que corresponde gozar a los pueblos nobles y laboriosos.—22 Julio.

El moro Mustafá

Por telégrafo Otra vez con los moritos Madrid 23.—A las 11 n. Conducido por dos parejas de la guardia civil ha marchado a Málaga el famoso moro Mustafá. En aquel puerto será embarcado con destino a Marruecos.

LAS CIGARRERAS

Asociadas y no asociadas

Por telégrafo El mal no tiene remedio Madrid 23.—A las 11 n.

Al entrar las operarias en la fábrica de tabacos no se presentó ninguna asociada.

Las restantes entraron puntualmente y comenzaron las tareas con absoluta normalidad.

El comandante Salgado acudió a la fábrica temprano para servir de mediador.

Presidió una reunión de diez cigarreras asociadas y diez no asociadas.

Firmaron una formula acordando reanudar el trabajo y comprometiéndose mutuamente a no tratar dentro de la fábrica los asuntos ajenos al trabajo, quedando todas en libertad absoluta de pensamiento y acción fuera de la fábrica.

Al subir las delegadas no asociadas al taller y comunicar a sus compañeras la fórmula, las rechazaron gritando y diciendo que precisaba disolver la sociedad.

Se pusieron en la galería dispuestas a impedir que entraran al trabajo las asociadas.

Santander

Por telégrafo A Méjico Madrid 24.—A la 1 m.

El presidente del Senado mejicano don Rafael Martínez embarcó en el vapor «Cristina» con dirección a Méjico.

Habló de la activísima campaña que se propone emprender de aproximación entre España y América.

Dijo que don Alfonso tiene grandes simpatías en América.

Sobre el viaje del rey de España manifestó que sería de una importancia capital.

Don Rafael Martínez, se va encantado de España.

Destitución de gobernadores

Por telégrafo Los de Coruña y Sevilla Madrid 23.—A las 9 n.

Después de despedir al infante don Fernando, Dato y Bergamín regresaron juntos en automóvil a la Presidencia, en donde sostuvieron una larga conferencia.

Se supone que trataron de lo ocurrido al gobernador de la Coruña, el cual será destituido, siendo probable que le sustituya Arguñelles.

También se asegura que el gobernador de Sevilla va a ser sustituido con un pariente del ministro de Instrucción pública.

Xavier de Montepín

La hija del asesino

ración está bien combinada, como por mano de maestro...

—Ahora,—repuso la Ardilla,—vas a dejar el almacén, donde tu presencia en adelante es inútil, y estaría comprometida.

—¡Viva la carta!... Hé ahí una circunstancia que me agrada. Ahora entro, me despidó, pido lo que me deben, y me largo!...

—¡Excelente idea! Para que mañana puedan decir en el almacén:—«El teniente de Gobert es el que ha obsequiado a Pluton con un beateack con cascabelillo!» y en esto no hay duda.

—¿Cómo haré entonces?

—¡Eso eso bien sencillo! comete alguna barbaridad por la que te echen.

—¡Basta! Esto marchará perfectamente; e capataz me quiere tanto que no tendré más que incomodarle un poco y me enviará a todos los diablos.

—Está bien; pero antes de hacerte despedir, piensa en la cena del señor Pluton.

—No hay miedo que la olvide. Ahora dame la consigna.

—Esta noche a las once, en el fumadero de la Reina, Blanca baluarte Pigale: el amo quiere hablarte.

—Seré exacto. ¡Hasta la noche, amigo Ardilla!

—Gobert, acabó de beber la botella, dejó la taberna, y tomó de nuevo sin apresurarse el camino de los almacenes.

El capataz estaba de pié en el umbral de la puerta que conducía al malecón.

En el momento que el falso obrero pasó por delante de él, le tocó ligeramente en el hombro, y le preguntó con tono firme, pero perfectamente tranquilo:

—¿De dónde venís?

—¿Cómo? ¿Qué?—replicó Gobert con la cínica insolencia del bandido de París de baja estofa.—Se necesita que no hayais tenido puestas las gafas para no ver que salgo de la Reunión de la gente honrada!

—¿Dónde estábais hace veinte minutos—repuso el capataz impasible.

Gobert se puso en jarras.

—Decidme, ¿gracioso,—exclamó,— puesto que lo sabéis ¿por qué me lo preguntáis? Siempre me estais fastidiando y ya no puedo aguantaros. ¡Mucho ojo!...

El capataz continuó sin perder un ápice de su calma.

—¡Hoy habeis pasado en la taberna un cuarto de día!...

—¿Y qué más?—interrumpió Gobert.—¿Qué os importa? ¡No parece sino que sois el amo!...

—No soy el amo, pero le represento, y os declaro que ni más ni menos que él no puedo admitir una conducta semejante. ¿Qué diríais si en lugar de pagaros vuestro jornal a razón de cuatro francos no os diesen más que tres?

—¿Qué diría?... Pardiez, no es muy difícil adivinarlo... ¡Diría que me robaban un franco!...

—¿Y qué habeis, no dando al amo más que las tres cuartas partes del trabajo a que tiene derecho? ¿No comprendéis que lo robais?...

—¡Vos os burlais de la gente!... Esto no es lo mismo...

—¿Cuál es la diferencia?

—Poneos los anteojos para verla... y hablando de otra cosa, ¿pensais «mecanizarme» mucho tiempo de esta manera? ¡Haced el hipócrita con el amo cuanto querais... pero dejad al trabajador tranquilo! ¡Creéis que me voy a reventar desde por la mañana hasta la noche llevando sobre las costillas vuestros indiablosos leños sin calentarme de cuando el estómago con una copa de no importa qué... por supuesto!... Lo cierto es que iré a la taberna siempre que se me antoje, y si no estais contento, no sois hombre de gusto.

Mientras que el tunante peroraba, el capataz había sentido por dos o tres veces que la cólera se apoderaba de él, pero tuvo bastante imperio sobre sí mismo para contener esta irritación y para sujetar la explosión in-

minente. Al cabo de algunos segundos se puso pálido, tranquilo y frío, como de costumbre, y en lugar de coger por el cuello al insolente, para castigarle, le dijo con calma:

—Gobert, desde este momento no formais parte de los obreros del señor Verdier.

El pícaro de Gobert tomó un aire burlón.

—¿Es decir que me despedís?—preguntó.

—Os servis de una palabra que abraza perfectamente mi idea. Os despidó en efecto.

—¡Bueno! bueno, me iré, y sin hacerme rogar! No es tan agradable para que se eche de menos una barraja de este género, donde se trata al trabajador como a un negro. ¡Oh! ¡no, no! Sin contar el placer de ser espiado por un viejo estropeado de vuestra especie. Buenas tardes. En cuanto me pague lo que me deben tomo el portante.

—Dentro de cinco minutos podéis pasar a la caja... Sereis pagado.

—¡Sorprendente, y que cuiden de la suma! ¡No me gustan las equivocaciones! Cuando se trata de negocios de dinero, mi divisa es la exactitud! Voy a buscar mi blusa que está colgada en el almacén... Cojo mis cuartos y os hago la reverencial!...

Gobert se dirigió hacia uno de los bancos formados por la madera de construcción y desapareció cantando a voz en grito un estribillo popular.

El capataz le siguió con la vista hasta que no pudo verle.

—O no me conozco en fisonomías,—se dijo a sí mismo,—o hé ahí un tunante que ha-

rá hablar de él... ¡Ay de mí!...añadió con un profundo suspiro,—he visto tantas de esas caras, que es casi imposible que pueda enganarme! Por fortuna, dentro de cinco minutos no estará ya aquí!... ¡Qué desahogo para el almacén! En adelante no me dejaré enganar por las bestias palabras de las gentes mal encoradas que piden trabajo llorando, y pretenden morirse de hambre, y que, si no tienen bastante dinero para el panadero, no les falta para la taberna. Voy a decir al señor Villers que le pague...

Al decir lo que precede, el capataz atravesó el patio y entró en las oficinas.

Durante este tiempo, Gobert se iba aproximando a la cobacha del perro, y aun cuando no lo viese todavía, el señor Pluton dejaba oír un gruñido sordo muy significativo y demostrando un cariño menos que mediano para el que se acercaba a su morada.

—¡Gruñel, gruñel, mi buen amigo!—murmuró el bandido riendo.—Esta será la última vez que me enseñarás los dientes, y voy a hacerte un regalito de despedida, del que me darás noticias más adelante.

Atravesó el espacio que le separaba del perro. Este se abalanzó, a pesar de la cadena y si se hubiese roto algún anillo, Gobert sin duda alguna hubier pasado un mal rato.

—¡Y luego ponderan el reconocimiento del perro!—prosiguió el bandido alzando los hombros;—¡valiente mentira! ¡Decididamente el animal no vale más que el hombre!

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

La tragedia de la Media Legua

Por teléfono

LA SESION MUNICIPAL

Se acuerda el pésame a la familia de las víctimas.—Protesta contra la nota del coronel de la guardia civil.—Gratitud a los murcianos.

Lorca 23.—A las 3 t.

En la sesión municipal que acaba de celebrarse, el alcalde expuso a la consideración del Concejo, en nombre del pueblo sus sentimientos por el hecho de que habían sido víctimas en el camino de Alcantarilla dos honrados obreros de Lorca.

Propuso se diera el pésame a la familia del muerto y que constase en actas el sentimiento de la Corporación.

Sanmartín se asocia a estas manifestaciones del alcalde y añade que se significa la gratitud de Lorca a los elementos murcianos que han hecho tan grandiosa protesta, asociándose a ella.

También propone se proteste de la nota que dió el coronel de la guardia civil, considerándola un estigma sobre las víctimas, que quedan deshonradas después de muerto uno de ellos y de estar gravemente herido el otro.

Tomás Arderius dice que el hecho de que el alcalde haya sido el primero en lamentar el crimen, demuestra que el sentir es general.

Después de enérgicas frases de protesta contra el hecho, propone se dé el pésame a las familias de las víctimas y que se signifique la gratitud de Lorca a los elementos murcianos que han con viril y espontáneamente se han conducido. Que se proteste contra los guardias civiles que han cometido el hecho y contra la nota oficiosa del coronel del cuerpo de la guardia civil.

El Ayuntamiento lo acuerda así por unanimidad.

También acuerda que se pida una indemnización para la familia de las víctimas.

Los del Arte de Imprimir

Una comisión de tipógrafos pertenecientes a la Sociedad Arte de Imprimir, presidida por su presidente, nos ha visitado para rogarnos hagamos constar que no rogaron coacción alguna con los cajistas de «La Verdad» y que solo invitaron al director a que accediera a no publicar el periódico para que aquellos pudieran asociarse al duelo por la tragedia de que habían sido víctimas dos obreros inocentes.

En prueba de ello nos han dado la siguiente copia del B. L. M. que recibió el presidente del Arte de Imprimir del director de «La Verdad».

Dice así:

El director de «La Verdad» besámanlo al señor presidente de la Comisión organizadora del paro general, y tiene el gusto de comunicarle que, en señal de duelo por la desgracia ocurrida en el camino de Alcantarilla, mañana jueves, día 22, no se publicará «La Verdad». Lo que, en cumplimiento de lo ofrecido, pone en su conocimiento con anterioridad a la hora a que prometió.

Francisco Martínez García tiene el gusto de ofrecerle con este motivo las seguridades de su consideración y de su afecto.—Murcia 21 Julio de 1920.

LA COLONIA ESCOLAR

Telegrama al alcalde

El alcalde de esta capital don José María Hilla Sala, ha recibido el siguiente telegrama que con gusto publicamos:

«Llegamos el lunes por la tarde niños y maestros. Sentimos abandonar estas delicias. Respetuosamente le saludan, Belda, Ramírez y Ayuso.»

Las oposiciones a Escuelas

LAS DE MAESTROS

Puntuación obtenida en el segundo ejercicio, por los maestros que se expresan a continuación:

Don Crispo Arsenio Abellán, 172; don Juan de D. Aguilar, 290; don Manuel Bolari Inglés, 226; don Daniel Callejas, 218; don José Carmona, 213; don Florencio Castillo, 189; don Modesto A. Díaz, 215; don Antonio F. Aguilar, 211; don Diego Galdamez, 162; don Jesús García García, 164; don Joaquín García García, 240; don Francisco González Javalonga, 198; don Damián Henares, 189; don Eleazar Huerta, 214; don Federico Illán, 206; don Alfredo Larios, 263; don Federico López García, 188; don Victoriano López Soler, 232; don Gerónimo M. Llorca, 198; don Feliciano Manzanares, 165; don Pedro Marín, 190; don Eusebio Martínez, 258; don José Martínez Pérez, 210; don Eduar-

do M. Lause, 190; don Antonio Navarro, 221; don Angel Nicolás, 260; don Jesús Parras Boti, 222; don Antonio Paterna, 231; don Valeriano Perles, 240; Ricardo Pravia; 252; don Fernando Rabadán, 202; don Antonio Riva, 235; don Basilio Sáez, 212; don Manuel Sánchez García, 179; don Teodoro Terrer, 204; don César Vieras, 289.

EN 4.ª PLANA:

Información de actualidad

HOSPITAL

Anoche fué curado en el Hospital Angel Carrillo Moreno, de 30 años de edad, domiciliado en la calle de Agustías, núm. 5.

Padecía una contusión en el pómulo derecho, que fué calificada de leve.

Parece ser que se la produjeron en el Malecón, pero Angel no pudo precisar quién había sido.

DE GOBERNACION

Dice Bergamín

Por teléfono

Los sucesos de Teruel

Madrid 23.—A las 4 t.

Bergamín ha quitado importancia a los sucesos desarrollados en Teruel.

Se limitaron—dicen—a que los grupos penetraron violentamente en el gobierno y obligó a que la policía despareciera.

Los hechos fueron motivados por la Junta de Subsistencias que elevó el precio del pan a quince céntimos, indignando al vecindario.

La huelga general: Ignora el fundamento de las noticias relacionadas con la huelga general en Madrid.

La venta de pieles

Una comisión de tabajeros y curtidores han entregado al ministro las conclusiones, pidiendo el libre tráfico, venta y exportación de pieles.

El día del Presidente

Por teléfono

Los vascos-navarros

Madrid 23.—A las 4 t.

Se despidieron de Dato los presidentes de las Diputaciones vascas- navarras, que marchan a Pamplona al acto de clausura del Congreso de estudios vas.

El viaje de los reyes

A las cinco de la tarde saldrán los reyes de París en dirección a San Sebastián.

Huelga en Bilbao

Dijo Dato que hoy se ha planteado la huelga de metalúrgicos en Bilbao. Aunque pacífica, se han enviado tropas para evitar trastornos.

Desde Vitoria ha acudido a Bilbao un batallón de Cazadores.

El infante don Fernando

Esta tarde marchará el infante don Fernando a Santiago para asistir a aquellas fiestas y hacer la ofrenda.

El vizconde de Eza

El ministro de la Guerra ha llegado a Málaga a bordo del crucero «Princesa de Asturias».

En el expreso llegará mañana a Madrid.

Consejo de ministros

Seguramente — terminó diciendo Dato—el martes se celebrará Consejo de ministros.

En él hablará Bergamín respecto al nombramiento de gobernador de la Coruña.

El reparto de aceite

Por teléfono

Dice el Comisario de Abastos

Madrid 23.—A las 9 n.

El Comisario de Abastos ha manifestado que estudia la forma de reforma de reducir la insuficiencia de los despachos reguladores de aceite que ha instalado el Ayuntamiento.

Lo facilitará a algunos comercios de ultramarinos.

Para ultimar las bases se ha reunido el gremio.

CARTAGENA

Por teléfono

Peligroso ladrón detenido

Cartagena 23.—A las 12 n.

La policía ha detenido a un peligroso ladrón, autor de numerosos robos que venían realizándose en esta ciudad.

Se llama José Flores (a) Llorca. Ha extinguido condena en el penal de Chinchilla.

Dice que es natural de Valladolid y que ha tenido larga residencia en Barcelona.

Dirigía una banda de malhechores.

Su principal cómplice es un joven de 17 años.

La policía detuvo a este joven en el momento que recogía una maleta de la habitación que ocupaba Flores en la calle de San Vicente, donde solo acudía a altas horas de la noche.

El joven declara que le esperaba Flores en las afueras de la ciudad,

donde la policía realizó inútiles pesquisas.

La detención de Flores se verificó en la habitación referida.

La policía se incautó de varios objetos procedentes de robos.

También le ocupó unas llaves falsas y una libreta con una clave extraña.

La policía sigue la pista a otros cómplices.—Pelayo.

El banquete a Romanones

Por teléfono

Bergamín rectifica

Madrid 23.—A las 2 t.

Se ha confirmado que el banquete de los diplomáticos en honor de Romanones era solamente un deseo de López Monís, quien se encargó de enviar a los periódicos cartas anunciándolo.

Noticias de San Sebastián dicen que Romanones ha manifestado que conocía la noticia del banquete por el rumor público.

Hubiera declinado el conde el agasajo aunque agradeciéndolo sinceramente.

Se muestra Romanones molesto por las frases de Bergamín, que decía que buscaba en el extranjero la opinión que le falta en el país.

Se ha teleografiado preguntándole por la certeza de estas declaraciones y Bergamín le contestó de un modo ambiguo y confuso.

Romanones ha vuelto a pedir una contestación categórica. Bergamín ha publicado una rectificación absoluta, desmintiendo que dijera las palabras que le ha atribuido un periódico de Santander.

En honor de la Prensa

Por teléfono

Lo que dice "A. B. C."

Madrid 23.—A las 2 t.

El periódico «A. B. C.» insiste en la necesidad de pedir que se publique la relación de los periodistas que cobraban cantidades del juego en Barcelona, para evitar que los periódicos barceloneses hagan campaña en deshonra de la Prensa.

El viaje de Ortuño a Cartagena y Barcelona

Por teléfono

Madrid 23.—A las 9 n.

El próximo martes, después de celebrarse Consejo de ministros, marchará Ortuño a Cartagena con objeto de imprimir actividad a las obras de defensa de la ciudad.

Después el ministro irá a Barcelona.

Se atribuye importancia a este viaje, como consecuencia de la política iniciada con la reciente visita del rey a Barcelona.

Pendientes de resolución importantes asuntos, especialmente el de la Exposición de industrias eléctricas, el viaje de Ortuño tendrá mayor utilidad y un interés decisivo.

Sección financiera

Por teléfono

COTIZACION

Madrid 23.—A las 9 n.

Table with 2 columns: Item and Price. Interior... 71'55, Fin... 00'00, Próximo... 00'00, Amortizable... 94'00, Amortizable nuevo... 94'25, Banco... 529'00, Tabacos... 287'00

CAMBIOS

Table with 2 columns: Item and Price. Francos... 00'00, Libras... 24'17, Marcos... 15'25

El conflicto de Riotinto

Por teléfono

Regreso del gobernador

Madrid 23.—A las 11 n.

Ha regresado de Riotinto el delegado del Instituto de Reformas Sociales.

Ha celebrado varias conferencias con el ministro del Trabajo, exponiéndole sus puntos de vista sobre las distintas soluciones que pueda tener la huelga planteada.

El Gobierno no desiste de las gestiones que viene realizando para llegar a la normalidad del trabajo en aquella cuenca minera.

Las corridas de toros

Por teléfono

Despedida de los novilleros Carnicerito y Méndez

Madrid 23.—A las 11 n.

Se celebra la novillada de despedida de Carnicerito y Méndez, que en breve tomarán la alternativa.

La entrada es floja.

Se lidián seis novillos de la ganadería de Contreras.

Son terciaditos y de bravura andan escasos.

Los dos espadas hicieron muy pocas cosas para entretener a los espectadores.

Carnicerito se limitó a dar unos lances y pases de muleta.

Méndez no hizo otra cosa que dar una estocada a su primero.

El resto de la fiesta resultó anodino y aburrido.

Los matadores procuraron salir del paso sin esforzarse en complacer ni dejar el pabellón bien puesto.

El público protestó de la pequeñez del ganado y de la apatía de los toreros.

Méndez fué volteado sin consecuencias.

Ahijao y Alpargaterito fueron muy aplaudidos pareando.

La cosecha de trigo

Por telégrafo

No es del todo mala

Madrid 23.—A las 9 n.

Los últimos avances que han realizado los ingenieros agrónomos en sus respectivas provincias acusan una cosecha de trigo superior en 37 millones de quintales métricos.

La cifra supera en dos millones a la cosecha anterior.

Una nota de la Federación patronal

Por telégrafo

Madrid 23.—A las 9 n.

La Federación Patronal de Barcelona ha publicado una nota condenando nuevamente los criminales procedimientos que el sindicalismo catalán impone.

Protesta enérgicamente contra los viles asesinatos que se han cometido recientemente, de los cuales han sido víctimas varios obreros y sus patronos.

Esto demuestra que la política de los sindicatos sigue siendo el deseo de que prevalezca su tiranía, resurgiendo nuevamente para imponerse por el terror y sin que haya la esperanza de que los criminales encuentren la sanción debida.

Convencidos de que el jurado ha perdido toda su eficacia y persistiendo el poder público en su endémica indiferencia, los patronos desconfían de que sus quejas tengan mayor éxito que las relaciones que hicieron anteriormente, advirtiendo que no están dispuestos a sucumbir entregándose indefensos a sus perseguidores.

Por ello, no debe extrañar a nadie se llegue nuevamente a una solución de violencia, intensificando y agravando la crisis producida en los últimos meses del pasado año.

Termina la nota anunciando que, en caso de no cesar los atentados, los patronos declararán el lock-out.

El problema de los transportes

Por telégrafo

Exposición a Dato

Madrid 23.—A las 9 n.

Importantes elementos del Comercio y de la Industria se han dirigido a Dato exponiéndole las graves dificultades que encuentran para conseguir transportes rápidos y los grandes perjuicios que les ocasiona el retraso con que reciben toda clase de mercancías.

Temiendo que las dificultades persistan, le excitán a que active la resolución del problema.

Ruegan que, bien sea adquiriendo locomotoras y vagones, bien proporcionando la conducción de mercancías en camiones automóviles o valiéndose de otros elementos combinados que al Gobierno se le ocurran, se asegure la facilidad y rapidez de los transportes.

BILBAO

Por teléfono

Batalla campal.—Heridos.—Estado de las huelgas.—El paro general

Madrid 24.—A las 1 m.

Al mediodía causó gran expectación el anuncio que circulaba de que ocurrirían sucesos a la salida de los obreros de la fábrica de Euskalduna.

Al salir los obreros, a pesar de las precauciones fueron agredidos a tiros por los huelguistas.

Entre ambos bandos se cruzaron numerosos disparos.

Los obreros que trabajaron en los talleres disparaban desde un tranvía.

Resultaron dos heridos.

Se les trasladó a la Casa de Socorro del Ensanche.

El gobernador ha manifestado que en la reunión de patronos metalúrgicos y comisión de huelga se comenzó a examinar las peticiones de los obreros.

El gobernador propuso que volverían los obreros al trabajo hasta llegar a un acuerdo definitivo.

Las reuniones continuarán a las once de la mañana.

En el sitio más céntrico de Bilbao surgió la colisión entre los huelguistas de los muelles y los esquirols.

Estos iban escoltados por varios guardias de seguridad, los que no pudieron impedir la agresión.

Uno de los esquirols se refugió en un tranvía de Durango.

Los huelguistas le persiguieron y le dieron una enorme paliza después de sacarle del tranvía a pesar de es-

tar presente una pareja de la guardia civil.

En frente a la estación de Achuri a donde se dirigía un grupo de esquirols para tomar el tren, los huelguistas les insultaron y les agredieron.

Los guardias resultaron impotentes para librarlos de los numerosos huelguistas y mujeres que tomaron parte.

La guardia civil patrulla por los lugares donde han ocurrido los sucesos.

La declaración de huelga general por los metalúrgicos ha causado sensación.

También se habla del plante general de los mineros obreros.

El gremio de transportes ha acordado no levantar las mercancías del muelle.

Créese que esta noche planterá la huelga general el personal de tranvías.

El regimiento de Garellano ha marchado a ocupar la zona fabril.

Aumenta la agitación entre los obreros.

Descarrilamiento de un tren.—Numerosos muertos y heridos

En Portugalete un tren que hacia maniobras entró por la vía muerta, descarrilando y chocando con una pared que la derribó.

Detrás de ésta se encontraban jugando varios muchachos, hijos de pescadores, los cuales quedaron sepultados entre los escombros.

Van extraídos dos cadáveres.

Se supone que son muchos los heridos.

El suceso ha indignado por la forma en que se ha desarrollado.

Visitas al Presidente

Por telégrafo

Lerroux, Francós, Rodríguez y Goicoechea

Madrid 23.—A las 11 n.

A última hora de la tarde estuvo Lerroux en la Presidencia confiriendo con Dato.

A la salida dijo que se dispone a marchar a París. Había conferenciado con Dato sobre diferentes cuestiones de carácter internacional.

También estuvieron en la Presidencia Francos Rdríguez y Goicoechea para comunicar al presidente el resultado del mitin de Ceuta pro Tángier español, al que asistieron ambos exministros.

BARCELONA

Por teléfono

Explosión en una fábrica

Madrid 23.—A las 11 m.

Comunican de Barcelona que en una fábrica de productos químicos establecida en la barriada de San Andrés junto a la estación del ferrocarril, propiedad del señor Pellicer, se efectuaba la prueba de una caldera.

Esta explotó causando enormes destrozos.

Varios trozos de la caldera derribaron dos tabiques.

Dos obreros de dicha fábrica resultaron con quemaduras de importancia.

Uno ingresó moribundo en la Casa de Socorro y otro en estado grave fue trasladado al Hospital.

La emigración

Extrañado Bergamín de que salga diariamente de Barcelona para el extranjero numerosos obreros, ha pedido datos sobre ello al gobernador civil.

Este ha contestado que dichos obreros no pertenecen a Barcelona, pues la mayoría vienen procedente de varias provincias de Levante.

Los obreros textiles

Los obreros textiles han celebrado una reunión para tratar del conflicto de la fábrica del señor Cobos.

La vuelta al trabajo

La Sociedad «La Constancia», viendole que no podía atender al mantenimiento de los huelguistas, acordó en una Junta que sean los obreros quienes decidan sobre la vuelta al trabajo.

En Tarrasa

Comunican de Tarrasa que llegó el gobernador de la provincia para realizar gestiones encaminadas a la solución del lock-out planteado por los fabricantes de hilados de estambre.

En el Instituto de industria confirió el gobernador con los patro-

nos diciendo éstos que se vieron obligados a declarar el lock-out por ser inadmisibles las peticiones de los obreros.

Si las gestiones del gobernador están encaminadas a convencer a los obreros, le ayudarán los patronos, pues de lo contrario la lucha proseguirá.

Los obreros se muestran indignados y confian en que el lock-out fracasará rápidamente.

Ofrenda a Santiago

Por telégrafo

Viaje del infante

Madrid 23.—A las 9 n.

Como estaba anunciado; esta tarde marchó a Santiago el infante don Fernando para hacer al Apóstol una ofrenda en nombre del rey.

Le despidieron Dato, Bergamín, las autoridades y otras personalidades.

Málaga

